
در هفته‌های گذشته، شاهد افزایش قیمت 
کالاهای اساسی مانند شیر و نان بودیم و دولت هم 
با رفتاری متناقض تمایل خود را برای این افزایش 
قیمت‌ها نشان می‌دهد: از طرفی در ستاد تنظیم 
بازار با افزایش قیمت‌ها موافقت می‌کند و در عین 

حال مدعی نظارت کافی بر بازار است.
مدیرکل دفتر بازرسی جهادکشاورزی با اعلام 
تشدید بازرسی بر اقلام تنظیم بازار از شناسایی یک 
شرکت متخلف با توزیع ۶۰ تن گوشت تنظیم بازاری 
در خارج از شبکه و صدور جریمه ۱۶۸ میلیارد ریالی 
برای آن خبر داد. مسعود امرالهی با تاکید بر تشدید 
طرح‌های نظارتی وزارت جهادکشاورزی، افزود: 
طرح »شمیم ماه مهر« با قدرت از سوی دستگاه‌های 
نظارتی اجرا می‌شود و متخلفان، طبق قانون به 

سازمان تعزیرات حکومتی معرفی می‌شوند.

این عرضه گوشت با قیمت آزاد به نظر می‌رسد 
قصد دامداران برای جبران ضرر و زیان ادعایی خود 
باشد که به همین بهانه درخواست کرده بودند که 
قیمت شیر خام افزایش پیدا کند. اما آیا این روند با 
نظارت تولید متوقف می‌شود و این تخلف ناشی از 

چیست؟

دولت بالاخره با افزایش قیمت شیر
 موافقت کرد

بالاخره بعد از 2 هفته، دولت با افزیش قیمت شیر 
خام موافقت کرد و وزیر جهاد کشاورزی با اشاره به 
ابلاغیه محمدرضا عارف مبنی بر افزایش ۲۰ درصدی 
قیمت شیر نسبت به سال گذشته، قیمت جدید شیر 

را ۱۸ هزار تومان اعلام کرد.
هرچند که این ابلاغیه سابقا در ستاد تنظیم بازار 
تصویب شده بود اما تولیدکنندگان مختلفی اعلام 
کرده بودند که هنوز قیمت این کالا افزایش پیدا 
نکرده است. علی‌احسان ظفری، مدیرعامل اتحادیه 
تعاونی فرآورده‌های لبنی، در ابتدا به منابع مختلفی 
اعلام کرده بود که این افزایش قیمت هنوز به صورت 
مصوبه نیست و لازمه اجرایی ندارد و یک دستگاه 
اجرایی، که مایل به فاش نام آن نشد، با همراهی 

دامداران هیزم زیر دیگ افزایش قیمت شیر خام 
می‌گذارد در صورتی که نهاده دامی دامداران ارزان 
است و بهانه‌ای برای افزایش قیمت شیر خام نیست. 
او همچنین اظهار کرده بود که در صورت افزایش 
قیمت شیر خام، قیمت لبنیات 25 درصد افزایش 
پیدا خواهد کرد و مصرف مردم کمتر می‌شود و با 
کاهش مصرف باید نگران ادامه صنعت دامداری و 

لبنیات بود.
فعالان حوزه دامپروری نیز اعتراض خود را به 
قیمت شیر خام اعلام کردند و مدیرعامل اتحادیه 
سراسری تعاونی‌های کشاورزی دامداران ایران 
با بیان اینکه شیر خام همچنان به قیمت گذشته 
خریداری می‌شود، اظهار کرد: این افزایش قیمت 
باید از ابتدای سال رخ می‌داد. دامداران ۶ ماه است 

که متضرر هستند.
مجتبی عالی در گفت‌وگو با ایسنا، با توجه به 
انتقادات وارد شده به مسئله افزایش قیمت شیر خام 
با توجه به کاهشی بودن قیمت نهاده‌ها از ابتدای سال 
نسبت به سال گذشته، گفت: تنها قیمت نهاده به 
میزان افزایشی یا کاهشی شدن قیمت شیر چندان 
مربوط نیست و علاوه بر قیمت نهاده، هزینه کارگر، 
حاملان انرژی، حمل و نقل، داروها، هزینه نگهداری و 
... تمام این موارد از ابتدای سال برای دامداران افزایش 
یافته است. برخی مسائل مطرح می‌شود که دامدار 
در حالی که با توجه به افزایش قیمت‌ تمام مسائل 
جانبی با ضرر تولید می‌کند و به فروش می‌رساند، 

دیگر انگیزه‌ای برای تولید ندارد.

تولیدکنندگان قبل از دولت
 افزایش قیمت می‌دهند

یک اقتصاددان در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، 
نظارت دولت بر بازارها را غیرموثر دانست.

مصطفی شریف به افزایش قیمت نان اشاره کرد 
و گفت: اعلام شد که قیمت نان 60 درصد افزایش 
داشته است، اما قبل از این اعلام هم که نان خریداری 
می‌کردیم، به همین قیمت امروز بود. یعنی نانواها 
قیمت نان را قبل از اینکه دولت آن را افزایش بدهد، 

افزایش داده بودند.
او تصریح کرد که قیمت نان دولتی حتی با وجود 
افزایش 60 درصدی، به پای آن افزایشی که نانواها 

داده بودند، نرسیده است.
این استاد دانشگاه درباره افزایش قیمت‌ها در وهله 
فعلی اظهار کرد: در مورد افزایش قیمت‌ها یک کلمه 
نمی‌توان گفت که این کار درست است یا نیست زیرا 

مسئله قیمت‌ها پیچیده است و باید همه ابعاد آن 
درنظر گرفته شود.

شریف افزود: یک مسئله مهم قیمت تمام شده 
است. این روزها قیمت تمام شده با توجه به اینکه 
منابع مورد استفاده گران است، افزایش یافته 
است و قیمت‌های قبلی برای تولیدکنندگان 
صرف نمی‌کند. به همین دلیل است که در بحث 
قیمت‌گذاری باید مراعات حال تولیدکنندگان 
هم بشود چرا که اگر تولید برای فعالان صرف نکند، 

مجبورند فعالیت خود را تعطیل کنند.
او با عنوان اینکه افزایش قیمت‌ها را با توجه 
به صرفه تولیدکنندگان می‌توان قبول کرد اما 
نباید فقط از این جنبه نگاه کرد، تاکید کرد: برای 
قیمت‌گذاری باید طرحی نو درانداخته شود زیرا 
در ارتباط با آن نمی‌توان یک کلمه گفت که افزایش 
قیمت‌ها کار درستی است یا خیر و حق مطلب را ادا 

کرد؛ برای قیمت‌گذاری باید یک کار اساسی شود.

شیفت گرفتاری‌ها از دولت قبلی به بعدی
این تحلیلگر مسائل اقتصادی تصریح کرد: دولت 
باید برنامه‌های کوتاه‌مدت، میان‌مدت و بلندمدت 
برای قیمت‌گذاری داشته باشد زیرا از نظر اقتصادی 

نمی‌تواند تا ابد این وضعیت را ادامه دهد.
شریف با عنوان اینکه باید به یک شکل 
منطقی و صحیح مسئله قیمت‌ها را حل 
کرد، یادآور شد: سالیان پیش قرار بود که 
قیمت‌های انرژی را سالانه و پلکانی گران 

کنند. برخی نمایندگان مجلس 
جلوی این طرح را گرفتند و 
طرحی را تصویب کردند به 
نام تثبیت قیمت‌ها اما تثبیت 
قیمت‌ها ما را به نقطه فعلی 

رسانده است!
او با بیان اینکه اگر 
در گذشته افزایش 
قیمت‌ها پلکانی ادامه 

پیدا کرده بود اکنون به یک قیمت منطقی رسیده 
بودیم، تاکید کرد: قیمت‌ها مانند ظروف مرتبطه به 
یکدیگر وابسته هستند؛ اگر قیمت کالایی افزایش 
پیدا کند، قیمت کالاهای دیگر نیز افزایش می‌یابد و 

آثار بدی به همراه دارد.
به گفته این استاد دانشگاه، اگر به صورت منطقی 
به قیمت‌ها نگاه شود و در ارتباط با یکدیگر درنظر 
گرفته شوند، می‌توان آن را مدیریت کرد 
و راهکار اینست که در کوتاه‌مدت، 
میان‌مدت و بلندمدت برنامه داشته 

باشیم.
شریف با تاکید مجدد بر اینکه 
دولت‌ها الی‌الابد نمی‌توانند این 
وضعیتی را که اکنون 
داریم ادامه دهند، در 
پایان خاطرنشان کرد: 
وضعیت فعلی نتیجه 
انباشت گرفتاری‌های 
دولت‌های قبلی 
است زیرا هرکدام 
مشکلی را ایجاد 

کردند اما آن را حل نکردند و برای دولت بعد رها 
کردند و دولت‌ بعدی نیز به دولت بعد خود انتقال داد 

تا اکنون به اینجا رسیدیم.

ضرر دولت به مصرف‌کننده 
با تنظیم بازار ناکارآمد

بحران اقتصادی در ایران آنقدر جدی و پیچیده 
شده است که در تمام شئون اقتصادی می‌توان یک 
چرخه معیوب دید که سر ایستادن ندارد. وضعیت 
قیمت‌ها به صورتی شده است که ابتدا تولیدکننده 
ادعای ضرر می‌کند، سپس قیمت‌ها افزایش پیدا 
می‌کند اما به دلیل وضعیت تورمی و کاهش شدید 
قدرت خرید مردم، مصرف بلافاصله کاهش پیدا 
می‌کند و این به زیان دوچندان مصرف‌کننده و 

تولیدکننده می‌انجامد.
به نظر می‌رسد تولیدکنندگان به این دلیل قبل از 
دولت قیمت‌ها را افزایش می‌دهند و پیه تخلف را به 
تن می‌مالند که از ضرر خود جلوگیری کنند و تنظیم 
بازار دولت هم قادر به مقابله با این افزایش قیمت 
نیست زیرا مسئله آنقدر به ساختار معیوب اقتصاد  
سیاسی ایران وابسته شده است که با کارهایی نظیر 
کنترل و نظارت بر بازار نمی‌توان جلوی آن را گرفت.

دولت هم در مواقع بحرانی، اقدام به شوک درمانی 
می‌کند و قیمت‌ها ناگاه چندین درصد افزایش 
می‌یابد. در اینجا هم دولت تنظیم بازار ناکارآمد 
خود را وسیله‌ای قرار می‌دهد که با آن شعار حمایت 
از مصرف‌کننده بدهد اما وضعیت اقتصادی ایران 
به صورتی است که منافع تولیدکننده در ضرر 
مصرف‌کننده است و نفع دولت در ضرر هردو. تا 
زمانی که این ساختار اصلاح نشود نمی‌توان انتظار 
داشت مسئله قیمت‌گذاری در ایران حل شود زیرا 
فقط در یک چارچوب اقتصادسیاسی سالم است که 
تورم کنترل و ارزش پول حفظ می‌شود و با کاهش 
تورم، وضعیت برای تولیدکننده مطلوب می‌شود تا 
با قیمتی که مصرف‌کننده هم قدرت پرداخت آن را 

داشته باشد، بتواند سود کند.

یک اقتصاددان وضعیت فعلی را نتیجه انباشت گرفتاری دولت‌های قبلی دانست

دولت تا ابد نمی‌تواند با قیمت‌گذاری در تنظیم بازار دخالت کند
در تجارت 6 ماهه اول امسال:

درآمد نفتی ایران 23 میلیارد دلار شد
مجموع صادرات غیر 
نفتی ایران در ۶ ماهه سال 
جاری با ۶.۵ درصد افزایش 
به ۲۵.۸ میلیارد دلار رسید 
که در این مدت ۲۳ میلیارد 
دلار نفت نیز صادر شده 

است. به گزارش تسنیم،  مجموع مبادلات تجاری کشور 
در این مدت 82.2 میلیارد دلار بوده است،  در این مدت تراز 
تجاری کشور بدون نفت و خدمات فنی  مهندسی با احتساب 
صادرات غیر نفتی 25.8 میلیارد دلاری، 6.8 میلیارد دلار 
منفی و با در نظر گرفتن نفت و خدمات فنی و مهندسی 17 
میلیارد دلار مثبت بوده است. متوسط ارزش هر تن کالای 
صادراتی کشورمان در شش ماهه امسال با 3 درصد افزایش 
به رقم 366 دلار رسیده است. چین با 7.2 میلیارد دلار، عراق 
با 5.2 میلیارد دلار، امارات متحده عربی با 3.4 میلیارد دلار، 
ترکیه با 2.4 میلیارد دلار، افغانستان با 1.1 میلیارد دلار، 
پاکستان با یک میلیارد دلار و هند با 900 میلیون دلار از 

عمده‌ترین مقاصد صادراتی کشورمان در این مدت بودند.
    

مقام مسئول وزارت راه:
تا دو دهه آینده خانه داریم، 

اما متقاضی نداریم
دبیر کارگروه تنظیم 
و کنترل بازار املاک و 
مستغلات وزارت راه و 
شهرسازی گفت: طی حدود 
یک دهه گذشته که نرخ 
رشد جمعیت کاهش پیدا 

کرده باید این انتظار را داشت که دو دهه آینده، عرضه در بازار 
مسکن بیشتر از تقاضا است و در حالیکه مسکن برای عرضه 
وجود دارد، متقاضی برای این واحدها نداریم. به گزارش 
ایلنا، یاسر دستمالچیان ادامه داد: در حال حاضر برای پاسخ 
به نیاز و تقاضای بازار مسکن به ساخت سالانه یک میلیون 
واحد نیاز داریم که بخشی از آن برای پاسخ دادن به تقاضای 
دهه شصتی‌ها است و بخشی از دیگر از این نیاز به دلیل عدم 
ساخت‌وساز مسکن در یک دهه اخیر بوده و در یک دهه 
گذشته به موقع و به هنگام با ساخت مسکن مورد نیاز به این 
نیاز بازار مسکن پاسخ می‌دادیم، امروز به ساخت سالانه یک 

میلیون واحد نیاز نداشتیم.
    

به دنبال مازاد عرضه و کمبود تقاضا:
قیمت نفت سقوط کرد

قیمت هر بشکه نفت 
برنت دریای شمال روز 
جمعه 6 مهر ۱۴۰۳ با 3.11 
درصد کاهش به 70 دلار 
و 83 سنت و قیمت نفت 
وست تگزاس اینترمدیت 

آمریکا هم با 3.9 درصد کاهش به 67 دلار و 42 سنت رسید. 
به گزارش تجارت‌نیوز، به طور میانگین قیمت نفت برنت 
کاهش 5.13 درصدی داشته و نفت خام وست تگزاس 
اینترمدیت آمریکا نیز کاهش 5.16 درصدی را در هفته 
گذشته تجربه کرده است. این روند طی چندین هفته 
گذشته ادامه یافته و به نظر می‌رسد قیمت نفت همچنان 

روند کاهشی را طی کند.
    

وزیر اقتصاد عنوان کرد:
تاکید قدرت‌های دوم و پنجم اقتصادی 

جهان بر سرمایه‌گذاری در ایران
وزیر امور اقتصادی و 
دارایی گفت: قدرت‌های 
دوم و پنجم اقتصادی جهان 
هر دو بر اراده دولت‌هایشان 
در توسعه همکاری‌های 
اقتصادی با کشورمان و 

سرمایه‌گذاری در ایران تاکید کردند. به گزارش ایلنا، 
عبدالناصر همتی در صفحه شخصی خود در شبکه 
اجتماعی ایکس نوشت: »با وزرای دارایی چین و هند، دو 
اقتصاد بزرگ شرق، در حاشیه نشست وزرای عضو بانک 
توسعه ساختار آسیا به طور جداگانه دیدار و مذاکرات خوبی 
داشتم. قدرت‌های دوم و پنجم اقتصادی جهان هر دو بر اراده 
دولت‌هایشان در توسعه همکاری های اقتصادی با کشورمان 

و سرمایه‌گذاری در ایران تأکید کردند.«
    

حتی با وجود کاهش دما:
افزایش تولید برق متوقف شده است

درحالی‌که انتظار 
می‌رود با کاهش دمای هوا 
در شهریورماه نسبت به 
مرداد امسال، تولید برق 
نیروگاه‌های حرارتی 
افزایش یابد، اما ظاهرا 

افزایش تولید برق متوقف شده است. به گزارش خبرگزاری 
مهر، داده های شرکت برق حرارتی نشان می دهد تولید 
برق واحدهای نیروگاه‌های حرارتی که در مردادماه به مرز 
۳۹ میلیون مگاوات ساعت رسیده بود. در شهریورماه یک 
میلیون مگاوات ساعت کاهش یافت. بر اساس این آمار، بیش 
از ۳ هزار مگاوات از ظرفیت عملیاتی نیروگاه‌های ایران در 
ماه گذشته از مدار خارج شدند و این در حالیست که طبق 
روال سالیان پیش دوره تعمیرات بر اساس اعلام وزارت نیرو 

از نیمه دوم مهرماه آغاز می‌شود.
    

در گمرک غرب اتفاق افتاد:
ترخیص اولین محموله خودرو 

در بستر سامانه جدید گمرک هوشمند
له  محمو لین  و ا
خودروهای سواری در 
بستر سامانه جدید گمرک 
هوشمند پنجشنبه شب 
از گمرک غرب تهران 
ترخیص شد. به گزارش 

ایسنا، ین محموله شامل تعداد ۹۷ دستگاه خودرو سواری با 
نشان تجاری سوزوکی بود که پس از اظهار در سامانه جدید 

گمرک هوشمند تشریفات گمرکی مربوطه انجام شد. 

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

یک کارشناس حوزه آب گفت: امروز مشکل ما بزرگ‌تر از مسئله آب است و آن بحران 
سرزمین است، بحران آب زیرزمینی در ایران به معنای این است که مخازن تخلیه و حفرات 

بزرگی در زیرِ زمین ایجاد می‌شود.
محمدابراهیم رئیسی در گفت‌وگو با ایلنا، درباره روند رو به رشد برداشت از آب‌های 
زیرزمینی و مخاطرات آن اظهار داشت: اکنون حدود ۶۰ درصد حجم آبی که به مصرف 

می‌رسانیم از ذخایر زیرزمینی برداشت می‌کنیم و مسئله این است که اضافه برداشت باعث 
شده عدد میزان کاهش تجمعی آب زیرزمینی از ۱۳۰ میلیارد متر مکعب به ۱۶۰ میلیارد 

متر مکعب برسد و این نشان می‌دهد خطر به ما نزدیک شده است.
او افزود: برداشت بی‌حساب از آب زیرزمینی جدا از مشکلاتی که برای منابع آب ایجاد 
می‌کند سبب کاهش کیفیت آب هم می‌شود مانند همان چیزی که در دریاچه ارومیه 
رخ داده است و با پایین آمدن سطح آب زیرزمینی آبها شورتر می‌شوند، بنابراین درواقع 
ما اکنون در مورد آب زیرزمینی دو مسئله داریم هم کاهش کمی و هم کاهش کیفی را 

شاهدیم.
این کارشناس با عنوان اینکه بحران آب زیرزمینی در ایران به معنای این است مخازن 
که تخلیه می‌شوند و حفرات بزرگی در زیرِ زمین ایجاد می‌شود، تصریح کرد: این همان 
چیزی است که تحت عنوان فرونشست زمین عنوان شده و منجر به از بین رفتن خطوط 
لوله، راه‌آهن و سازه‌ها می‌شود و جدا از فرونشست تخریب ایجاد می‌کند و درواقع باعث 
می‌شود؛ زمین نابود شود، یعنی بحران آب تبدیل به بحران زمین و خاک می‌شود و در این 

صورت مسئله بدتر خواهد شد.
رئیسی ادامه داد: به نظر می‌رسد آب زیرزمینی تراژدی مختلفی که بوجود می‌آورد اما 
اکنون تنها به راه‌حل کوتاه‌مدت برای تامین آب فکر می‌کنند آب را برداشت می‌کنند تا به 
تقاضا پاسخ دهند، هرچند اوضاع تامین خوب می‌شود اما مرگ ناگهانی در پی دارد، مانند 
آنچه در دشت رفسنجان رخ داد، دوره‌ای با استفاده از آب زیرزمینی و با هدف گشایش 

اقتصادی شروع به کشت گسترده و توسعه باغات پسته کردند نتیجه اینکه سفره‌ها تخلیه 
و به یکباره دشت خالی شد، در هر حال اینها کنار هم یعنی حال آب زیرزمینی بد است و 
بدتر هم خواهد شد و نه تنها حال خودش بد است مانند کسی است که در حال غرق شدن 
است و دیگران را هم با خود به قعر آب می‌برد، آب زیرزمینی اکنون حال غرق شده‌ای را 
دارد که زمین را هم با خود به قهقرا می‌برد و برای خاک هم مشکل ایجاد می‌کند و اینها 

کنار هم شرایط را دوچندان بدتر می‌کند.
او با اشاره به برنامه‌هایی از جمله طرح تعادل‌بخشی، سازگازی با کم‌آبی و یا نقشه راه 
آب که در راستای حفظ ذخایر آبی به اجرا می‌رسد، گفت: مسئله این است که مشکل اجرا 
داریم بخصوص در مورد پروژه‌هایی که چند متولی دارند، دولت ما مجمع‌الجزایری است 
که فقط در نظر دارند منابع خود را حداکثر کنند و منافع هر دو وزارتخانه یا دو سازمان با 
هم در تناقض است مثلا وزارت نیرو عنوان می‌کند که موجودی آب کم است اما وزارت 
جهاد کشاورزی برنامه‌ای برای کاهش و یا کنترل مصرف ندارد و دائم پروژه جدید برای 
مصرف بیشتر تعریف می‌کند وزارتخانه‌ها به مفاهمه نمی‌رسند و هر کدام طرح خود را اجرا 
می‌کنند، مثلا در نقشه راه آب کشور نقشه‌ای در مورد الگوی کشت مواد غذایی ارائه شده 

که باید به همراه کم‌آبی ارزیابی شود اما این موضوع لحاظ نمی‌شود.
رئیسی با اشاره به معضل برداشت از آب‌های زیرزمینی و تداوم فرونشست در کشور 
خاطرنشان کرد: اکنون برداشت از آب‌های زیرزمینی در یزد، کرمان و فارس به یک مسئله 
بغرنج تبدیل شده مثلا  ۹۰ درصد نیاز آبی استان فارس از آب زیرزمینی است، سفره‌ها 
به شدت پایین می‌روند و برنامه مشخصی برای جلوگیری از این رویه وجود ندارد، آب 
زیرزمینی در استانی مثل مازندران نیز که مشکل آب نداشته نیز در حال پایین‌تر رفتن 
است و احتمالا منجر به نفوذ آب دریا و شور شدن آب می‌شود، اکنون فرونشست در 
استان‌هایی مثل اصفهان، فارس و تهران به حدی شدت گرفته که هر روز به وضوح شاهد 

آن هستیم و علت اصلی نیز برداشت از آب‌های زیرزمینی است.

هشدار یک کارشناس درباره تبعات بحران آب زیرزمینی در ایران:

مخازن تخلیه و حفرات بزرگی در زیرِ زمین ایجاد می‌شود

گفت وگو

معاون سیاستگذاری پولی و بانکی بانک مرکزی معتقد است 
که علیرغم وجود برخی ویژگی‌های مثبت در برنامه هفتم توسعه، 
اما یک مشکل ساختاری همانند برنامه های قبلی دارد که آن، 

مشخص نبودن مدل توسعه اقتصادی آن است.
به گزارش اکوایران، محمد شیریجیان در نشست تحلیلی 
قانون برنامه هفتم پیشرفت جمهوری اسامی ایران و نظام 
بانکی که با حضور جمعی از صاحبنظران این حوزه در پژوهشکده 
پولی و بانکی برگزار شد، اظهار کرد: برنامه هفتم توسعه با وجود 
ویژگی‌های مثبتی که به خصوص در تقویت اختیارات نظارتی 
بانک مرکزی، تدابیری برای رفع ناترازی‌های ساختاری شبکه 
بانکی و تنظیم مناسبات مالی میان دولت با سیستم بانکی 
برخوردار است، اما همچنان با مشکلات ماهوی و ساختاری مشابه 

برنامه‌های توسعه قبلی کشور مواجه است.
او افزود: اولین اشکال برنامه هفتم مشابه برنامه‌های توسعه 
گذشته، این است که این برنامه نیز اساساً مدل توسعه اقتصادی 
آن مشخص نیست؛ به این معنا که مدل توسعه اقتصادی کشور 

می‌خواهد با محوریت توسعه کسب‌و‌کارهای خرد و بنگاه‌های 
کوچک و متوسط )SME( باشد یا این امر با محوریت توسعه 
بنگاه‌های بزرگ و متعاقباً رشد پیرامونی بنگاه‌های کوچک 
و متوسط به عنوان زنجیره‌های تولید بنگاه‌های بزرگ دنبال 
می‌شود؛ یا اینکه رویکرد توسعه اقتصادی این برنامه صادرات 
محور است آن هم با اولویت کدام بازارهای خارجی مقصد یا 

مبتنی بر بهره‌گیری از ظرفیت ها و مزیت‌های داخلی است.
این کارشناس تاکید کرد: با مراجعه به تاریخ عملکرد 
برنامه‌های توسعه کشور در می‌یابیم که مدل توسعه اقتصادی 
مناسب و پایدار کشور مبتنی بر توسعه بنگاه‌های بزرگ و در کنار 
آن توسعه و تقویت دنباله‌ای بنگاه‌های کوچک و متوسط به عنوان 

زنجیره و خوشه تولید این بنگاه‌ها تحقق یافته است.
شیریجیان یکی دیگر از این اشکالات برنامه هفتم پیشرفت را 
عدم تعیین اولویت‌های بخشی و زیربخشی به عنوان موتورهای 
پیشران توسعه اقتصادی کشور دانست و تصریح کرد: فقدان 
تعیین اولویت‌ها منجر به این می‌شود که منابع محدود مالی )اعم 

از ارزی و ریالی( و غیرمالی کشور به صورت اثربخش و هم افزا به 
این بخش‌ها تخصیص پیدا نکند و در نتیجه شاهد پراکندگی 
و سرگردانی نظام مالی کشور در تخصیص منابع به بخش‌های 
مختلف اقتصادی باشیم و لذا مقوله هدایت اعتباری به عنوان 
یکی از الزامات توسعه اقتصادی کشورها، عملًا در اقتصاد ایران 

پیاده‌سازی نشود.
او بیان کرد: بیان کرد: یکی دیگر از اشکالات برنامه تعیین 
اهداف کمی آرمانی و متعارض با یکدیگر  است، اینکه بگوییم هدف 
رشد اقتصادی برنامه به طور متوسط سالانه ۸ درصد است و در 
عین حال نرخ رشد نقدینگی باید به ۱۳.۸درصد، نرخ تورم به ۹.۹ 
درصد و اضافه‌برداشت بانک‌ها هر ساله ۲۰ درصد کاهش و در پایان 

برنامه به صفر برسد، تحقق توامان تمام این اهداف با واقعیت‌های 
کنونی اقتصادی و نظام تامین مالی کشور که 90 درصد بار آن بر 

دوش شبکه بانکی است همخوانی ندارد.
معاون سیاستگذاری پولی و بانکی بانک مرکزی ادامه داد: 
اهداف تعیین شده اغلب با متوسط و روندهای بلندمدت خود 
فاصله قابل‌توجهی دارند به طور مثال نرخ رشد نقدینگی 
هدف‌گذاری 13.8 درصدی در پایان برنامه با میزان 25 درصدی 
متوسط 62 ساله نرخ رشد نقدینگی کشور فاصله قابل توجهی دارد 
و تحقق این هدف حتماً مستلزم اعمال یک نظام انقباضی شدید 
پولی و مالی و به صورت قهری تحمیل شرایط رکودی سنگین بر 

بخش واقعی اقتصاد کشور است.
شیریجیان در نهایت خاطرنشان کرد: با درج اهداف و 
سیاست‌های غیرمتناسب با واقعیت‌ها و زیرساخت‌های اقتصادی 
و مولفه‌های کلان کشور و فقدان استراتژی توسعه اقتصادی و 
اولویت‌بندی بخش‌ها و مشکلات ساختاری پیش روی برنامه، 
عملًا اصل اول اجرای برنامه که مدل، رویکرد و امکان پیاده‌سازی 
سیاست‌ها و تحقق اهداف مطلوب آن است و متعاقباً به تقویت 
شهرت و اعتبار برنامه و راهبران آن منجر می‌شود؛ به درستی 
رعایت نمی‌شود و در نتیجه بخش غیرقابل توجهی از این برنامه 
مانند برنامه‌های توسعه قبلی عملًا اجرایی و اهداف مطلوب آن 

محقق می‌شود.

معاون سیاستگذاری پولی بانک مرکزی تشریح کرد:

تکرار اشتباهات قبلی در برنامه هفتم توسعه

گزارش

مصطفی شریف در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: دولت‌ها الی‌الابد نمی‌توانند 

وضعیت کنونی را در تنظیم بازار و دست 
بردن در قیمت‌ها ادامه دهند. وضعیت 

فعلی نتیجه انباشت گرفتاری‌های 
دولت‌های قبلی است زیرا هرکدام 

مشکلی را ایجاد کردند اما آن را حل 
نکردند و برای دولت بعد رها کردند و دولت‌ 

بعدی نیز به دولت بعد خود انتقال داد

ساختار معیوب اقتصادسیاسی ایران 
موجب شده است نفع تولیدکنندگان 

در ضرر مصرف‌کنندگان باشد و نفع 
دولت در ضرر هر دو. این وضعیت را با 
تشدید نظارت بر بازار نمی‌توان رفع 

کرد و نیازمند اصلاح در ساختار است 
به‌گونه‌ای که با کنترل تورم و حفظ ارزش 

پول ملی؛  وضعیت برای تولیدکننده 
مطلوب شود و مصرف‌کننده نیز قدرت 

خرید داشته باشد

یک اقتصاددان: این روزها قیمت 
تمام شده با توجه به اینکه منابع مورد 

استفاده گران است، افزایش یافته است 
و قیمت‌های قبلی برای تولیدکنندگان 

صرف نمی‌کند. اما نباید صرفا از جنبه 
صرفه تولیدکنندگان به موضوع نگاه 
کرد. برای قیمت‌گذاری باید طرحی 

نو درانداخته شود زیرا در ارتباط با آن 
نمی‌توان یک کلمه گفت که افزایش 

قیمت‌ها کار درستی است یا خیر و حق 
مطلب را   ادا نمی‌کند


